

以“侨”架桥 共谋发展 江门中院着力打造涉侨司法服务新高地



广东省江门市中级人民法院法官在台山斗山镇实地勘察涉租赁合同纠纷一案的侨房。

江通四海，门迎天下。位于广东省中南部的江门市素有“中国第一侨乡”“中国侨都”之称，祖籍江门的华侨华人、港澳台同胞达500余万人，遍布107个国家和地区。党的二十大报告指出，坚持大团结大联合，动员全体中华儿女围绕实现中华民族伟大复兴中国梦一起来想、一起来干。近年来，江门市委充分发挥华侨华人资源优势，深入推进“港澳融合”和“侨都赋能”工程，最大限度“凝侨心、汇侨智、聚侨力”。江门市中级人民法院立足广大华侨华人需求，积极探索司法护侨工作“江门样本”，为华侨华人提供更加便捷高效的司法服务。

制度惠侨 探索司法赋能新方案

“虽然身在异国他乡，但我们的权益有你们来守护。”一位江门华侨给江门中院法官发来的简短微信，道出了成千上万海外侨胞的心声。江门中院以海外侨胞实际需求为出发点，着力构建“金链条”“一站式”“一体化”涉侨司法工作机制，取得了实实在在的成果，赢得广大华侨华人点赞，中华全

国归国华侨联合会、国家法官学院先后到江门中院调研侨益司法保护工作。近年来，随着华侨维权意识不断提高，涉侨案件呈递增趋势。围绕“涉侨纠纷化解越来越便利、公正和高效，让侨界群众的司法获得感越来越强，满意度越来越高”这一目标，江门中院坚持问题导向和效果导向，结合粤港澳大湾区建设要求，出台《江门法院“粤味”涉侨纠纷多元化解实施方案》和《深入推进“侨都赋能”工程法院工作实施方案》，包括明确涉侨纠纷诉调对接工作规范、成立涉侨纠纷多元化解领导小组等9项内容。

同时，建立涉侨身份甄别机制，制发《涉侨纠纷识别表》，推行随案附卷，提高涉侨诉讼服务精准度；制定《关于涉侨民事诉讼的工作机制》，确立域外法律查明的基本原则，畅通侨胞和侨眷诉求表达、矛盾化解、案件诉讼“绿色通道”；开设涉侨法律服务专窗，设立专业审判、执行团队和巡回审判点；建立涉侨案件审判管理制度，积极参与市华侨华人离岸公共法律服务中心建设；有效整合司法资源，积极创新涉侨审判司法实践。今年以来，江门

中院共受理涉侨审判执行案件1212件，涉及侨眷、侨胞1266人，诉讼标的额达2.2亿元，为涉侨案件当事人实际执行到位标的额超过7550.1万元。

“构建分层递进涉侨权益保护机制，引领涉侨民事司法高效便捷开展；构建多元跨境诉讼服务体系，为华侨华人提供全流程‘一站式’诉讼服务；构建海内外法律服务综合体，高效化解涉侨矛盾纠纷……江门中院通过精准务实、开拓创新的举措，解难点、疏痛点、破堵点，持续推进涉侨权益司法保护工作创新发展。”今年7月，在国家法官学院与暨南大学共同主办的涉侨权益司法保护研讨会上，江门中院有关负责人作经验分享时说道。

汇聚侨智 深耕涉侨解纷优选地

服务对象更多元、调解队伍更强大、服务渠道更广泛、服务渠道更多样……江门中院立足侨乡优势，充分发挥侨联的桥梁纽带作用，聘任侨领、侨胞担任特邀调解员，实现矛盾纠纷就地化解，切实减轻涉侨纠纷当事人负担。

9月5日，恩平市“邑侨通”涉侨法律服务站驻多尼米加共和国联络站正式揭牌。成立当天，在美洲侨领代表参与和恩平市侨联联合下，服务站通过线上视频方式顺利调解一起跨国涉合同纠纷案。

像这样的海外涉侨法律服务站、工作室还有14个，分布在美洲几个华侨华人比较多的国家。专门为当地侨胞提供法律咨询、诉讼指引、法律援助、纠纷化解等法律服务和成本更低、便捷高效的解纷服务。走出国门的联动机构，成为海外侨胞的“连心桥”。委内瑞拉拉侨甄庭耀的热心肠在该国华侨圈中颇有名气，加上其在侨界的声望，总能让当事人信服并接受调解意见。为此，委内瑞拉法律服务站点特别聘任他为特邀调解员。

黎女士带着两个孩子侨居委内瑞拉，疫情期间回国心切。两年前，她花了近20万元委托代理商为其购买回国机票，一直没有购买成功，机票钱也没有退。黎女士找到

“邑侨通”涉侨法律服务站寻求帮助。

江门中院迅速启动涉侨纠纷平台“法院+特邀调解员”模式，特邀甄庭耀进行调解。甄庭耀找到代理商，做了大量调解工作。最后，双方在法官主持下达成调解协议，代理商同意履行合约，再次为黎女士购买回国机票，黎女士的烦恼迎刃而解。

除引入涉侨调解员外，江门中院还根据纠纷案由和类型，有针对性地引入相关行业调解员共同参与，通过“繁案+精审法官+侨联特邀调解员+N个专业调解员”的模式，化解疑难复杂矛盾纠纷。目前，该院已有涉侨多元解纷特邀调解员57人，其中境外调解员20人。

“法院+侨联”多元解纷机制运行以来，江门中院共办理涉侨案件1268件，成功调解434件。该机制得到上级部门充分肯定，并在广东省推进涉侨纠纷多元化解工作交流会上推广。今年10月，“法院+侨联”多元解纷立体化模式获评“全省法院优秀改革项目”。

数字便侨 智慧化服务跨越时空

“这在以前是完全不敢想象的，现在真的太方便了。”近日，谈到刚刚和法院打的一次“交道”，远在海外的关先生不禁竖起了大拇指。

此前，江门市蓬江区人民法院立案庭工作人员在审查申请执行人关女士提供的立案材料时，发现其弟弟关先生放弃财产继承权的公证书是由国外某相关机构出具的。为确保公证书的真实性，法官要求申请执行人提供公证书原件予以审查核实。关先生表示，受疫情影响，目前无法回国，且资料邮寄回国耗时过长、程序繁琐。

“只要持有有效护照等身份证件，即可完成视频在线授权委托。”了解情况后的承办法官给关先生吃了一剂“定心丸”。据悉，“AOL授权见证通”系统集成预约服务、跨境授权、身份验证、远程视频、在线见证、全程留痕、司法审核等功能于一体，人不出户即可“隔空”完成授权委托，有效解决了当前司法实践中海外侨胞的身份确认及委托授

权难题。

当天，一网连接两地三方，法官、申请执行人的诉讼代理人和关先生同时登录“AOL授权见证通”平台。连线后，关先生出示身份证件和公证书原件，由法官进行核实，并就案件相关事实进行调查询问。在线完成核实及调查，整个过程仅耗时5分钟。

疫情期间，跨国交流不畅，极大影响了海外华侨诉讼的实现。5分钟完成在线授权委托，4分钟完成跨境立案……数字背后，是江门中院以智慧法院建设为契机，以当事人需求为出发点的不懈努力。江门中院以“小切口”打开大局面，以小举措撬动大革新，让进入到审判执行工作中的涉侨案件能够高效审结，努力让侨胞“少跑路、少奔波”，切实减轻涉侨纠纷当事人负担，深入推进“侨都赋能”工程。

此外，该院充分利用“易侨e法庭”、移动微法院、涉侨纠纷化解平台、“粤公正”等线上平台，为海外当事人提供自助立案、案件查询、法律咨询、在线缴费等智能化诉讼服务，将“碎片化”解纷资源系统集成成为“一站式”服务，真正实现各方“线上见”、庭审“走云端”、纠纷“随云散”、调处“零接触”，让“指尖上的便利”触手可及。截至目前，江门中院已完成海外线上庭审179次。其中，新会区人民法院涉外离婚纠纷在线调解案入选最高人民法院“总对总”在线多元调解案例。

真情暖侨 为侨服务更加精准高效

“要感恩感德侨胞对家乡的热爱与贡献，对海外侨胞、港澳台同胞委托管理或以租赁方式交付使用的祖屋故居，更应结合房屋的建筑风格和文化特点进行合理利用，从而增强侨胞对家乡的认同感、归属感。”在一份请求解除租赁合同纠纷的判决书中，江门中院法官这样写道。

据悉，年逾80岁的澳门侨胞麦某将自己的祖屋委托给山市某社会事务中心管理，但该事务中心未经麦某同意，将房屋转租他人用于经营文化娱乐项目。麦某本人不同意，遂向台山法院提起诉讼，请求解除该

份租赁合同，获得法院支持。

侨胞利益无小事。侨益保护工作，一头连着司法公正，另一头连着海外游子炙热的心。判决后，江门中院党组书记带队实地考察涉案侨房，并联合当地政府，就地召开涉侨权益司法保护研讨会。会上强调，要为海外侨胞和归侨侨眷权益保护架起“法桥”，依法推动侨房侨产保护开发，真正实现“维护侨益、凝聚侨心、汇聚侨力”，推动经济社会高质量发展。

世遗渡口，碉楼之乡。位于开平市塘口镇的“侨胞之家”总是人来人往，络绎不绝，归国的侨胞们经常在这里聚会。近期，涉侨诉讼服务驿站在这里挂牌，开平法院涉侨审判团队入驻并成立诉调对接工作室，每月开展驻点服务，让侨眷侨胞在“家门口”就能享受高效便捷的司法服务。

“无讼”乡村创建点、“易侨e法庭”、“村巷法官”护侨行动、法治教育基地、回访帮教联系点……在侨胞聚集的各个村庄，江门中院立足侨乡特色，不断延伸服务触角，主动深入侨界群众，大力开展送法进侨企、送法进侨村、送法进校园及“知识产权+涉侨纠纷”专题普法活动，为归侨、侨眷和群众提供法律咨询、矛盾排查、纠纷化解、诉调对接等“下沉式”村居诉讼服务，引导群众运用法治思维和法治方式解决问题、维护权益。

“回乡创业不容易，法院给了我更大的信心。”在今年春节期间江海区法院举办的“以法兴企”主题沙龙活动中，马来西亚侨眷甘荣娇激动地说。2019年初，她与其他归侨在江门“侨梦苑”成立了一家健康生物科技有限公司。3年多来，江海区法院在该公司开展知识产权案件巡回审判20余次，甘荣娇经常旁听庭审，对企业经营特别是知识产权法律风险有了更加深入的了解。

党的二十大报告指出，加强和改进侨务工作，形成共同致力民族复兴的强大力量。接下来，江门中院将对标侨都高质量发展法治需求，不断创新涉侨审判机制，依法保护华侨华人合法权益，为同心共圆中国梦贡献司法力量。江门中院有关负责人表示。

何奎 朱斐倩

广汉检察当好“四员”护航民营企业发展

为进一步提升民营企业司法保护水平，今年以来，四川省广汉市人民检察院不断延伸办案、监督、保护、预防职能“半径”，成立涉民营企业办案团队，找准服务民营企业的最佳切入点和结合点，画好服务企业“同心圆”，为民营企业健康发展贡献检察力量。

当好“监督员”匠心办铁案

法治是最好的营商环境。广汉市检察院对各业务条线进行全面梳理和分析，研究出台《广汉市人民检察院服务保障民营经济高质量发展八项措施》，与市人民法院会签《关于建立法检执行联动调解的实施意见(试行)》，为民营企业健康发展提供有力法治保障。

该院树立“匠心办铁案”的工作理念，

提前介入侦查涉民营企业刑事案件，办理破坏社会主义市场经济秩序犯罪案件7件。同时，加大对涉企业债务纠纷、合同纠纷、劳动争议等民事行政公益诉讼活动的监督力度，办理涉企民事行政监督案件50件，依法支持民营企业合理诉求，强化企业合规经营意识。

当好“护航员”真心提质效

为民营经济发展营造良好法治环境，是检察机关义不容辞的责任。广汉市检察院准确适用少捕慎诉慎押刑事司法政策，全力保障企业正常生产经营秩序，维护被害人合法权益。

该院充分发挥检察职能，坚持把合规必要性审查和社会调查作为必经程序，对涉案民营企业人员依法不批捕7人、不起诉

8人，提出缓刑量刑建议5人，适用认罪认罚从宽制度7人；成功办理德阳市首例涉案企业合规不起诉案件，协助办理1起跨省企业合规案件。

当好“宣传员”贴心送政策

广汉市检察院坚持“请进来”与“走出去”相结合，以检察开放日活动、公开听证活动为契机，主动邀请民营企业走进检察机关，近距离感受检察工作；聚焦安全生产、寄递安全等重点领域，走访调研5家民营企业，“零距离”倾听企业司法需求，“面对面”提供法律服务。

同时，严格落实“一案一建议”，全面排查和梳理行政机关履职、知识产权保护等方面风险，制发检察建议9份，推动有关部门建章立制，消除隐患、积极履职。

当好“服务员”尽心解难题

广汉市检察院坚持“优先受理、优先办理、依法办理、快速办理”原则，主动为涉企业案件提供司法服务。

该院在12309检察服务中心开通民营企业“绿色通道”，提供涉企案件控告申诉“一站式”服务，对民营企业控告申诉案件实行专人负责、快速办理，来信来访7日内程序性回复，3个月内实质性答复率达100%。同时，建立小汉工业园区检察室，畅通检企日常联系渠道；综合运用释法说理、联合协调、引导和解等“一揽子”方案化解涉企争议，通过刑事检察和解方式结案8件，涉案金额近200余万元，努力打通服务民营企业“最后一公里”。

杨雪 何晓艳

南通海门完善侦查监督与协作配合机制

本报讯 今年1月以来，江苏省南通市海门区人民检察院依托与区公安局联合成立的侦查监督与协作配合办公室(以下简称侦协办)，不断寻求监督制约和协作配合“最佳平衡点”，着力构建检警协作新格局。

海门区检察院坚持办案与监督深度融合，在侦协办内设侦查监督、派驻值班律师，设立速裁法庭，实现案件“百米”内流转完毕，简易程序适用率达83.07%，80%的速裁案件在7日内审结并提起公诉。同时，依托侦协办协办无罪错捕案件20件，对10余起证据薄弱、定性分歧大的案件提出暂缓移送建议，对公安机关存有异议案件召开听证会8次，“案件比”下降到1.04；落实数据共享机制，纠正侦查活动违法行为数量同比上升

112%，立案监督数量同比上升49%。

侦协办的成功运行既要尊重公安机关的侦查规律，也要尊重检察机关的监督需求。在办理冯某、黄某等3人涉嫌盗窃罪过程中，侦协办发挥“一室多职能”效力，通过召开联席会议确定侦查方向；民警根据检察建议，在侦协办限定期限内提取嫌疑人DNA和行动轨迹等关键证据。36小时后，两名“零口供”犯罪嫌疑人被成功批捕。

此外，海门区检察院邀请公安机关工作人员共同参与申报的《侦查监督与协作配合机制研究》课题获江苏省人民检察院立项，双方合作的多篇经验材料被上级检察机关采用。

林莉 管军军

衡水桃城税务落实税惠政策助力企业发展

本报讯 今年以来，国家税务总局衡水市桃城区税务局主动作为、靠前服务，确保各项税收优惠政策落实落地，助力企业“轻装上阵”。

该局依托税收大数据平台，筛选出辖区符合享受税费优惠政策条件的企业，按照行业、类别和规模进行分类，精准推送惠企政策，变“人找政策”为“政策找人”。同时，组织“税小桃”志愿者等业务骨干，深入企业开展“送政策、问需求、解难题”活动，宣传最新的惠企政策，提供全流程辅导服务；聚焦纳税人缴费人涉税需求，提供“一企一策”定制服务，确保税收红利精准“落袋”，助力企业纾困解难，激活企业发展动力。

“感谢‘税小桃’志愿者为我们讲解研发费用加计扣除政策，开展企业财务账目辅导，让我们充分享受税收政策红利。我们将把这部分资金用于新产品研发，进一步提高企业竞争力。”衡水某新材料科技有限公司财务负责人说。

据了解，该公司是一家集研发、生产、销售于一体的综合性企业，拥有较强的科研实力。最近，公司研发的一种耐水解贮藏稳定水性醇酸树脂涂料及其制备方法获得发明专利

证书。按照研发费用加计扣除政策规定，该公司可享受税收政策红利近百万元，有效减轻了企业的资金压力，进一步提升了企业研发的积极性。

衡水某汽车销售服务有限公司主营汽车销售和维修、贷款咨询等业务。受疫情影响，消费者购车需求下降，客流量明显减少，成交量大幅下滑，再加上物流受阻，资金回笼速度较慢。了解这一情况后，当地税务局主动组织税务工作人员提供上门服务，通过实地调研，详细了解企业生产经营面临的难题，讲解大规模增值税留抵退税政策，“一对一”辅导企业财务人员填报退税申请，帮助企业快速收到留抵退税款。

“真是大感谢税务工作人员了，我们将把这部分资金用于新车宣传活动，给力的税收优惠政策、优质高效的纳税服务，极大提振了我们的发展信心。”该公司负责人激动地说。

接下来，桃城区税务局将充分发挥职能作用，用足用好各项税收优惠政策，全力推动税费服务提档升级，为企业发展赋能，为衡水经济高质量发展贡献税务力量。

宋建丽

温岭法院多措并举提升审判质效

本报讯 今年以来，浙江省温岭市人民法院采取多项措施，持续提升审判质效。一是定期对审判质效数据进行跟踪分析，通过进行分类检索、召开庭务会和员额法官会议等方式，推动案件质效双提升。二是认真分析发改案件存在的问题及其成因，避免出现同类错误；严把裁判文书质量关，做好庭审直播、裁判文书上网等工作。三是加强监督管理，增强审限意识，压缩案件内部流转时间；针对鉴定案件，要求承办人定时与委托鉴定部门和鉴定机构联系，督促缩短鉴定时间，疏通办案堵点。

奚红英

滦州税务加强公职律师品牌建设

本报讯 今年以来，国家税务总局滦州市税务局充分发挥税务公职律师职能作用，着力构建“选、用、管、育”培养体系，积极打造“滦税公律”品牌。该局搭建税务人才发展平台，为“滦税公律”团队输送人才，不断发展壮大公职律师队伍。同时，坚持学用结合，组织“滦税公律”税法宣讲团，定期开展“税法进校园”“税法进企业”活动，进一步扩大品牌知名度和影响力；依托“滦税公律”品牌，在提升依法治税水平、落实退税减税政策等方面持续发力，为滦州经济高质量发展贡献税务力量。

杨永旭

泉州交警“曙光”机制严查交通违法行为

本报讯 今年以来，福建省泉州市公安局交警支队依托基层交警中队数字警务室，在全市启动“曙光”研判机制，加大路面巡查力度，严防群死群伤事故。一是建立支队、大队、中队三级研判团队，加大对交通违法行为的研判查处力度。二是针对辖区实施园林施工、绿化提升及签订长期养护合同的项目(公司)用车进行重点摸排。三是对违法车主和用车项目进行警示教育，发挥震慑作用。该机制启动以来，全市共研判查处违法超限和违法载人2760起，查处违法超限1241人，违法载人3731人。

朱涌江

广州朱村街道筑牢家庭禁毒防线

本报讯 为充分发挥学校在青少年毒品预防教育工作中的主阵地作用，通过“小手拉大手”，进一步筑牢家庭禁毒防线，近日，广东省广州市增城区朱村街道禁毒办联合西福小学，开展“禁毒宣传与家长会同行”主题活动。此次活动采取线上视频会议形式开展，各班班主任结合毒品犯罪典型案例，通过讲授PPT课件、播放禁毒宣传视频、展示仿真毒品模型等多种方式，向学生和家长深入浅出地讲解毒品种类及其对个人、家庭、社会的危害，引导大家自觉抵制毒品，树立无毒生活理念。

姚美琪

包头白云鄂博矿区破获一起贩毒案

本报讯 近期，内蒙古自治区包头市公安局白云鄂博矿区分局成功破获一起贩卖毒品案件，抓获犯罪嫌疑人7人，缴获毒品马卡酸咪达唑仑片剂(别名力西)2000粒，净重400克；查获运毒车辆1台，摧毁一条跨省贩毒通道。由于该案涉及人员较多，且涉案人员具有较强的反侦查意识，专案组根据侦查工作进展，及时调整和完善收网抓捕方案并成功实施抓捕。经讯问，犯罪嫌疑人马某、张某某等人对其贩卖毒品的犯罪事实供认不讳。目前，该案已移送检察机关审查起诉。

张立杰

东莞松山湖开展防范经济犯罪宣传

本报讯 连日来，广东省东莞市公安局松山湖分局在辖区开展以“打击洗钱和地下钱庄犯罪”为主题防范经济犯罪宣传活动。活动期间，工作人员通过悬挂宣传横幅、发放宣传手册等方式，向群众讲解刑法、反洗钱法等法律规定。同时，结合典型案例和群众身边事例，介绍常见洗钱方式、地下钱庄危害及犯罪分子常用作案手段，使“远离地下钱庄，打击洗钱犯罪”的理念更加深入人心。接下来，松山湖警方将持续开展防范经济犯罪宣传，进一步提高辖区群众识诈防骗能力。

张超